

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, pesetas 1,25...

VENTA

DEL DIA, 5 cents...

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(CON INDEPENDENCIA MARIAS)

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea...

Maquinillas mortuorias

De 12 pesetas á 150, según plaza y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

NOCHE-BUENA

Es la fiesta del hogar, la de los placeres más sencillos, la de las alegrías más líricas.

La Navidad convoca á los afectos á la asamblea de la familia, á la hermosa asamblea en que los amantes padres, el venerable anciano, los inocentes nietos...

En primer lugar de su número publica La Correspondencia de España una carta de su corresponsal en San Petersburgo, acerca de asuntos relacionados con la guerra ruso-japonesa.

El Gráfico hace una información muy detallada y minuciosa del acto del sorteo de la Lotería nacional.

La Epoca se duele de la injusticia con que suele tratarse en nuestra patria á los hombres públicos, y cita como ejemplo el artículo del periódico España, á que hicimos ayer referencia en esta misma sección, y en el que se desliza la sospecha de que los actuales ministros no han llevado otro propósito al entrar en el Gobierno que el de colocar á unos cuantos amigos.

El Universo afirma que viene diciéndose hace tiempo que una de las princesas europeas candidatas al trono de España, es decir, á compartir este trono con don Alfonso XIII, es la hija del duque de Connaught. A todo el mundo se ocurre desde luego una objeción decisiva contra este proyecto, si es que realmente existe: la religión de la novia. Porque no es posible, porque es absolutamente imposible que sea reina católica una princesa protestante.

Pero he aquí que corren rumores—á nosotros han llegado por vías muy respetables y dignas de crédito—de que la princesa, hija del duque de Connaught á que se refieren los de una posible boda con el Rey de España, es hace tiempo, casi desde que salió de la infancia, católica, apostólica y romana, y que no lo disimula ante nadie, sino que con noble sinceridad británica lo declara, manifestando que Dios Nuestro Señor le ha dado su gracia para conocer la verdad y abominar de la secta en que nació.

Según El País tuvimos un día de gozo, uno solo, cuando subió al poder Azcárraga.

Verdad es que ese regocijo estaba dedicado, más que á esa subida, á la bajada de Maura. La mejor manera que teníamos de alegrarnos porque se fuese Maura, era encontrar plausible la constitución del actual gobierno.

Y no era eso solo. Confesamos que allá en el fondo de nuestro gozo, había la vaga y lejana esperanza de que con Maura se habían ido para siempre sus proyectos reaccionarios, su convenio, su ley de explosivos, sus suplicatorios, su reforma municipal.

No es así, Azcárraga mantiene en todas sus partes el programa de Maura. Por supuesto, convencido de que jamás se aprobará.

Lo peor es que este gobierno se encuentra tan distanciado de la realidad como el gobierno de Maura.

Heraldo de Madrid, refiriéndose á la fiebre del juego que padecen todos los españoles, dice que la lotería, significa, no la riqueza y el bienestar, sino todo lo contrario, el hambre y la miseria. Pueblo donde se juega mucho, es pueblo donde se trabaja poco, y lo primero es incentivo para la inmoralidad, para la holganza, para la superstición, para la esperanza en que las necesidades colectivas é individuales se remediarán por un milagro del acaso. La creencia en el milagro, sea natural ó sobrenatural, desmoraliza é indisciplina á las sociedades...

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

España, después de decir que las elecciones provinciales hechas por el partido conservador crearán una grave dificultad al partido liberal el día que vuelva al

perpetúa todos los vicios, empezando por el que es padre de todos, por la ociosidad. Nada se aguarda del trabajo diario, del esfuerzo perseverante, del ahorro, y la imprevisión resulta la gran maldad de la familia, de la ciudad, del Estado.

Pregunta El Correo Español: ¿sabe el general Azcárraga lo que desean los liberales?—y después contesta:—Que no se discuta el Convenio. Porque están seguros que de la discusión han de salir con las manos en la cabeza. Porque aunque Canalejas y Moret no fueran lo que son, sino mucho más de lo que son; aun en cada uno de ellos reviviera la elocuencia de Cicerón y de Demóstenes, siendo el uno de ellos autor del modus vivendi de Abril, y el otro coautor, pues que se hallaba en el Gobierno de ese pie forzado del Tratado, por lo que han hecho ó por lo que han dicho, su situación al discutirse ese negocio es tan difícil, tan anormal, tan falsa, que no ya á Maura, sino á cualquier orador modesto, le sobrarán medios para meterlos debajo del escabello. Eso es lo que temen.

Entiende El Nacional que son los conservadores los que quieren presentar al gabinete, ya no como un Ministerio de transición, sino como prisionero de guerra, de cuya libertad y vida dispone á su antojo don Antonio Maura, dueño de la mayoría.

El Globo manifiesta que el único provecho de la interinidad ministerial sería atender al derecho administrativo de los expedientes en curso en cada ministerio. Tarea para rato tienen los consejeros, si han de cumplir lo prometido. Papel foliado hay de sobra en los ministerios, con polvo de muchos años, y no se puede pequeña empresa desatar los baldiques.

Ha tiempo que, enredados en las mallas estrechas del expediente, á que tan dado es nuestro insalvable burocratismo oficial, están atacados asuntos de vitalísima importancia, que comprometen grandes intereses, por el retardo y las trabas administrativas, y que por largos años han de sostener sobre las mesas de los Negociados correspondientes.

A juicio de El Imparcial todos los ecos de la oposición expresan la necesidad de que el presupuesto se vote en seguida, ya para discutir y aceptar innovaciones, ya para convertir en ley la modificación en descuentos, sueldos y haberes que tras largas campañas se han incorporado parcialmente á la obra económica que está en suspenso. Refiérase á pequeños aumentos en la cantidad á cobrar por los pensionistas de los Montepíos civil y militar, de los sueldos inferiores á tres mil quinientas pesetas, de los milítares y asimilados, de los empleados en Diputaciones y Ayuntamientos, de los curas parroquiales con asignación inferior á 1.500 pesetas, del haber de los guardias civiles, agentes de orden público, etc., etcétera. Sólo esto bastaría para que la aprobación de los presupuestos no debiera aplazarse, aparte de otras razones de orden general.

El Liberal opina que venga ó no venga El Mokri, mientras el sultán de Marruecos, Abd-el-Aziz ó cualquier otro no sancione y suscriba las reformas que por tentencias extrañas quiere introducir en su imperio, los protocolos de Descalés y del Marqués del Río Numi serán papeles mojados.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y San Entimio.

San Entimio, mártir.—Si nos llena de la más justa admiración el leer en la historia, tanto eclesiástica como profana, la crueldad con que fueron perseguidos los cristianos por los emperadores gentiles; si sordo esto, como es natural, nos admira mayor aún debe ser nuestra admiración, al ver la alegría y la fortaleza con que sufrían los cristianos los más atroces tormentos, y la más afrentosa muerte; y tanto debemos admirarnos, cuanto que fué causa de no pocas conversiones.

Así se vivió en el Santo de que nos ocupamos brevemente; gentil era, pero no impidió el que abriendo los ojos á la verdadera luz, abrazara el Cristianismo, y fuera mártir esforzado de Jesucristo.

Viendo, pues, nuestro Santo el valor y la constancia con que iban al martirio los cristianos, abrazó con el mayor calor y fervor una religión tan sublime, y en tiempo de la persecución de Diocleciano, perseverando en la confesión de Jesucristo, fué por ella martirizado en la ciudad de Nicomedia.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilias á cargo de don Leopoldo González, segundo Maestro de Capellanías de la Santa Basílica Catedral.

Hermanitas de los Pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoración.—A las nueve y media misa rezada; por la tarde, á las cinco y media, estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Cerecía.—Misa rezada desde las cinco y media. A las once menos cuarto misa de los Catecismos. Por la tarde villancicos, reserva y sermón que dirá un P. Jesuita.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor del Santísimo Sacramento. Estará abierta la capilla al público, de las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Misa rezada desde las cinco. A las siete y á las nueve misa solemne. Por la tarde, á las tres y media, rosario y adoración del Niño.

San Felipe.—Misa á las nueve de la mañana. A las tres rosario y catequisis.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misa rezada desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Misa rezada desde las seis.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Misa de comunión á las seis y media, siete y siete y media. A las nueve solemne misa de Pastorela y adoración del Niño. Principia la novena del nacimiento; se rezará todos los días en la misa á las ocho y media.

San Martín.—Misa desde las seis en adelante; y por la tarde rosario.

Pasado mañana: Santos Esteban, Dionisio, Zocino y Zenón y Santa Abra.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y media misa solemne y homilias.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las nueve y media solemne. Por la tarde, á las tres y media, rosario, sermón del Santo Protomártir, procesión y adoración.

HOMBRES Y OBRAS TRUENA

24 de Diciembre.

Fué el poeta del pueblo, el que con más perfección cantó sus virtudes y sus pasiones, el que con más verdad y sabor, sencillez y ganancia describió los paisajes, las costumbres y los tipos de nuestras montañas; el que mejor ha sabido llegar al corazón de estos, por ser sin duda alguna, el que mejor lo ha comprendido y lo ha estimado en todo su valor.

Lo mismo sus poéticas y sencillas narraciones, que sus cuentos y poesías, están saturados de los perfumes silvestres de las montañas del Norte, sin la ficción y el artificio cortesanos, pero con el encanto y la ingeniería de las producciones de la Naturaleza.

Antonio de Truena nació en Montellano, pueblo del concejo de Galdames, el 24 de Diciembre de 1821, dedicándose desde su infancia á las labores agrícolas hasta que al empezar la guerra civil lo envió su padre á Madrid, prefiriendo privarse del apoyo que le prestaba á que le obligaran á servir en las filas carlistas.

Diez años estuvo en la corte dedicado al comercio de ferretería, y en los ratos de descanso que se podía proporcionar en su profesión, á ampliar los rudimentos de educación recibidos en la escuela de su pueblo, y á leer la obras literarias de los más notables autores.

Habiendo logrado un destino en el Ayuntamiento de Madrid, abandonó el comercio, pues si bien la remuneración de su trabajo en el municipio eran solo diez reales diarios, le dejaba más tiempo para dedicarse á sus tareas literarias.

Por entonces publicó sus primeras obras «El Cid Campeador» y «El libro de los cantares»; ingresó luego en 1852, en

la redacción de La Correspondencia Autógrafa, fundada por don Manuel María Santana y fué colaborador de varios periódicos y revistas, en los que vieron la luz muchos de aquellos «Cuentos de color de rosa», «Cuentos campesinos» y «Cuentos populares» que después se publicaron como tales obras, alcanzando gran número de ediciones, y consiguiendo para su autor la popularidad en toda España, que llegó á denominar á Truena Antón el de los Cantares.

En 1862, marchó Truena para su tierra natal, que agradecida á la honra que con él recibía, le nombró cronista de las tres provincias hermanas, y allí vivió el insigne poeta hasta su muerte, ocurrida el 10 de Marzo de 1889.

La fama de Truena es de las poquísimas que no se discuten, porque lejos de ser de las que se fabrican por los compañeros y se regatean por los envidiosos de profesión, empieza en los lectores, sigue en el pueblo que con él se identifica, y como el perfume de las flores, brota de la tierra para ir siempre ascendiendo hasta saturar el ambiente, no separándose del aire que respiramos.

Suárez Llanos

25 de Diciembre.

El insigne artista gijonense Ignacio Suárez Llanos, descolgó en la pintura de retratos; mas esto no quiere decir que sus méritos en la interpretación de asuntos históricos fueran escasos, y para demostrar cuánta era su valía en este género de obras, ahí están «Sor Marcela de San Felipe, monja en las Trinitarias, viendo pasar el entierro de Lope de Vega, su padre, premiado con medalla de primera clase en la Exposición de 1862 y adquirido por el Gobierno, «Cayo Gracco», «El lazarrillo de Tormes», «La tía fingida» y otras, que darán acabadísima idea de la inspiración y maestría de su autor.

Suárez Llanos, que falleció en 25 de Diciembre de 1882, cuando aún sus facultades hacían esperar de él obras dignas de ser cantadas por la fama, y á la luz primera en Gijón (Oviedo), el 31 de Julio de 1830, dió sus primeros pasos en el arte de Apelles bajo la dirección de don Bernardino Montañés, siendo más tarde discípulo de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, en la que se captó el afecto de sus profesores por sus notabilísimas cualidades de dibujante y colorista.

El primer certamen á que concurrió fué la Exposición de Bellas Artes de 1856, en la que resultó premiado con mención honorífica por uno de los seis retratos que presentó; en la de 1858 concurrió con sus cuadros «Cayo Gracco» y «El lazarrillo del Tormes», que le fué premiado con medalla de tercera clase, y en la de 1860 expuso varios retratos, «La tía fingida», «Venus» y «El amor»; en la que se celebró dos años más tarde dió á conocer su célebre cuadro «Sor Marcela de San Felipe», obra que colocó á Suárez Llanos entre los pintores españoles más renombrados de su época.

Después de este cuadro no salió de su rica paleta más obra de verdadera importancia que Felipe II conducido en litera al Escorial (que la muerte no le permitió terminar), no porque le faltaran inspiración y ánimos para concebir cuadros de historia, sino porque la infinidad de retratos que le encargaban apenas si le dejaban tiempo para ejecutar obras de verdadero empeño.

Además de algunos que se hallan repartidos entre particulares, son dignos de especial mención los retratos que hizo para las galerías de la presidencia del Congreso y del Ateneo de Madrid, para las cuales pintó, entre otros, los de don de Toranzo, Castelar, García Gutiérrez, Moreno, Nieto, Topete y Nuñez de Arce.

HERNANDO DE ACEVEDO

(Prohibida la reproducción).

Nueva Junta

Ha quedado constituida la de Gobierno del Colegio de procuradores en la siguiente forma:

Decano, don Cipriano Durán. Diputado primero, don Luciano Esteban Polo.

Secretario: don Joaquín Corona. Tesorero: don Julián Rodríguez. Archivero: don Eusebio Sánchez Gómez.

Censor: don Julián López Blanco.

Monumento al P. Camara

Con los donativos títimamente recibidos asciende ya la suscripción á la cantidad de 20.001'40 pesetas.

La redacción de La Correspondencia Autógrafa, fundada por don Manuel María Santana y fué colaborador de varios periódicos y revistas, en los que vieron la luz muchos de aquellos «Cuentos de color de rosa», «Cuentos campesinos» y «Cuentos populares» que después se publicaron como tales obras, alcanzando gran número de ediciones, y consiguiendo para su autor la popularidad en toda España, que llegó á denominar á Truena Antón el de los Cantares.

En 1862, marchó Truena para su tierra natal, que agradecida á la honra que con él recibía, le nombró cronista de las tres provincias hermanas, y allí vivió el insigne poeta hasta su muerte, ocurrida el 10 de Marzo de 1889.

La fama de Truena es de las poquísimas que no se discuten, porque lejos de ser de las que se fabrican por los compañeros y se regatean por los envidiosos de profesión, empieza en los lectores, sigue en el pueblo que con él se identifica, y como el perfume de las flores, brota de la tierra para ir siempre ascendiendo hasta saturar el ambiente, no separándose del aire que respiramos.

Suárez Llanos

25 de Diciembre.

El insigne artista gijonense Ignacio Suárez Llanos, descolgó en la pintura de retratos; mas esto no quiere decir que sus méritos en la interpretación de asuntos históricos fueran escasos, y para demostrar cuánta era su valía en este género de obras, ahí están «Sor Marcela de San Felipe, monja en las Trinitarias, viendo pasar el entierro de Lope de Vega, su padre, premiado con medalla de primera clase en la Exposición de 1862 y adquirido por el Gobierno, «Cayo Gracco», «El lazarrillo de Tormes», «La tía fingida» y otras, que darán acabadísima idea de la inspiración y maestría de su autor.

Suárez Llanos, que falleció en 25 de Diciembre de 1882, cuando aún sus facultades hacían esperar de él obras dignas de ser cantadas por la fama, y á la luz primera en Gijón (Oviedo), el 31 de Julio de 1830, dió sus primeros pasos en el arte de Apelles bajo la dirección de don Bernardino Montañés, siendo más tarde discípulo de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, en la que se captó el afecto de sus profesores por sus notabilísimas cualidades de dibujante y colorista.

El primer certamen á que concurrió fué la Exposición de Bellas Artes de 1856, en la que resultó premiado con mención honorífica por uno de los seis retratos que presentó; en la de 1858 concurrió con sus cuadros «Cayo Gracco» y «El lazarrillo del Tormes», que le fué premiado con medalla de tercera clase, y en la de 1860 expuso varios retratos, «La tía fingida», «Venus» y «El amor»; en la que se celebró dos años más tarde dió á conocer su célebre cuadro «Sor Marcela de San Felipe», obra que colocó á Suárez Llanos entre los pintores españoles más renombrados de su época.

Después de este cuadro no salió de su rica paleta más obra de verdadera importancia que Felipe II conducido en litera al Escorial (que la muerte no le permitió terminar), no porque le faltaran inspiración y ánimos para concebir cuadros de historia, sino porque la infinidad de retratos que le encargaban apenas si le dejaban tiempo para ejecutar obras de verdadero empeño.

Además de algunos que se hallan repartidos entre particulares, son dignos de especial mención los retratos que hizo para las galerías de la presidencia del Congreso y del Ateneo de Madrid, para las cuales pintó, entre otros, los de don de Toranzo, Castelar, García Gutiérrez, Moreno, Nieto, Topete y Nuñez de Arce.

HERNANDO DE ACEVEDO

(Prohibida la reproducción).

Nueva Junta

Ha quedado constituida la de Gobierno del Colegio de procuradores en la siguiente forma:

Decano, don Cipriano Durán. Diputado primero, don Luciano Esteban Polo.

Secretario: don Joaquín Corona. Tesorero: don Julián Rodríguez. Archivero: don Eusebio Sánchez Gómez.

Censor: don Julián López Blanco.

Monumento al P. Camara

Con los donativos títimamente recibidos asciende ya la suscripción á la cantidad de 20.001'40 pesetas.

DE LA REGION

LEON.—Trátase de crear en la Administración de la Prisión de esta capital, una especie de pequeño ropero, para que en lo sucesivo estén situados los mediantes vestidos algunos desgraciados que carecen de familia y no tienen quien mire por ellos.

—A la Compañía del Norte le ha sido impuesta una multa de 1,250 pesetas por el accidente ocurrido en esta estación el 7 de Agosto último, que cortó la vida a un viajero y del que salieron heridos unos 20 segadores.

—A las nueve de la mañana de ayer se verificó el traslado de los restos de los soldados repatriados fallecidos en esta ciudad, al mausoleo erigido en este cementerio por la sección de la Cruz Roja de la misma.

En la capilla se celebró con ese motivo una misa rezada por el eterno descanso de dichos defensores de la Patria.

—Sigue la subasta en el Bazar de la Caridad dando grandes resultados. Ayer hubo objetos que llegaron a valer más de 300 pesetas. Para hoy se anuncia la liquidación final de todo cuanto queda del famoso Bazar de la Caridad.

—Ha sido nombrado médico de la comisión mixta don Alpio Quirós y suplente don Isaac Balbuena.

SEGOVIA.—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Guadalupe Aguirre para don José Aranguiti, notario de Sangarcía.

—Se hacen gestiones para que actúe en el teatro de esta ciudad, una Compañía de zarzuela chica, de la que es probable que formen parte las conocidas triples señoritas Bonora.

AVILA.—El señor Obispo está utilizando una combinación amplia de curatos, en la que entrará alguna parroquia de esta capital.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Felisa Velasco para el joven farmacéutico don Escolástico Humanes.

—Ha regresado a la corte la señora marquesa de Canales con su hijo el señor marqués de Benavites.

—Habiéndose declarado autor de homicidio cometido en Zapardiel de la Cañada Felipe Martín Sánchez, han sido puestos en libertad los demás detenidos.

—En término de Niharra ha sido encontrado el cadáver de un hombre, sin que, hasta la fecha, se haya podido identificar.

Desconócese más detalles, é ignoramos si se trató de un crimen ó de un accidente casual.

—El cadáver fué hallado en la carretera que desde Avila conduce a Talavera.

Pavos y turrónes

Obliga la actualidad: baseando la imaginación asunto que traduzca sobre el papel la pluma, inconscientemente se enredan entre sus puntos los dos nombres escritos como epígrafe de estos renglones, en tanto que se acaricia la mente, y el paladar se hace agua cobrándose por anticipado algunos momentos de deleite gastronómico.

No hay que dudarlo: mírese por donde se mire, esta tierra española es la tierra del pavo y del turrón: el pavo es algo así como la lotería de Navidad que a todos en tentativas de fortuna alcanza un poquito, y hasta se hacen fracciones del ave succulenta para que todos gocen de su buen gusto, ó bien se postergan egoísmos y las familias se congregan para el clásico atracción y «hasta el año venidero».

En cuanto al turrón, ¡oh el turrón! Nombrar el turrón en España es nombrar la saga en casa del ahorcado, porque lo que aquí se abusa de ese manjar no es para desearlo. Por algo son veranes los refranes: por hartazgo de turrón está España ahorcada y reteahorcada.

—Pero no nos formalicemos.

Ya presentimos esas manadas de aves, feas, con su plumaje pardo y su andar vacilante y perezoso, antipáticas con su parmónico graznido, y qué hermosas y

simpáticas se nos aparecen servidas con trufas ó en pepitoria.

Vienen muchas, por cientos, por miles, en bandadas inmensas que obstruyen el paso, agenas al trágico fin para que son traídas, al que ni una sola escapa: sucumben todas a los carnívoros instintos del hombre y decoran así magistralmente así la mesa espléndida del ricachón empigorotado, como la más modesta del acomodado burgués y la humilde del obrero.

Así se demuestra que, en esto de comer pavo y otra porción de cosas, unas tan festivas y otras más serias, somos todos iguales. El que no se consuela es porque no quiere.

Y con el pavo, el turrón. Los turróneros, con su elocuente cartelito denunciador de que «ya llegó el valenciano!», son la pesadilla de algunos hogares.

¡Buena fuera! Comer algunos todo año el turrón a mandíbula batiente, y no probarlo los míseros mortales que se afanan y sudan de Navidad a Navidad, para gastar algunas pesetillas en solazarse por este tiempo clásico!

Ambos manjares se completan: no se concibe al uno sin otro.

El sustancioso pavo y el almibarado turrón constituyen la nota más palpitante de actualidad, como de tiempos al principio: por esto la ofrecemos a nuestros lectores de la manera que nos es dable: en cuartillas.

Cuartillas que publicamos con el más espléndido deseo.

De la provincia

La Tesorería de Hacienda de la provincia publica un edicto manifestando que ha sido dictada providencia de apremio de primer grado, con el recargo del 5 por 100 sobre las cuotas de los recibos de los contribuyentes que no han satisfecho los del cuarto trimestre del año actual, durante los dos periodos de recaudación voluntaria, señalados en los edictos que se han publicado en todas y cada una de las localidades respectivas, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Ha salido precipitadamente de Peñaranda para Gijón, el diputado provincial don Esteban Ariza, con motivo de hallarse gravemente enferma su señora hermana doña Florencia.

El día 22 del próximo Enero, se procederá en término municipal de Moriscos, al deslinde de las vías pecuarias, bajo la presidencia del ingeniero agrónomo de la provincia.

EL DR. COBOS EN SALAMANCA

En el Paraninfo. Ayer a las cinco de la tarde, tuvo lugar la anunciada conferencia del doctor Cobos en el salón de actos de nuestra Universidad.

Ocupó el sillón presidencial el Rector señor Unamuno, que tenía a su derecha al ilustrado conferenciante y a su izquierda al senador por esta Universidad señor Pulido.

Asistieron a la conferencia las personas más significadas de esta capital, resultando el salón insuficiente para contener a tan numeroso y selecto público.

Don Miguel Unamuno se levantó para decir que tanto se había hablado ya del doctor Cobos en esta temporada última que no juzgaba necesaria su presentación pues todos los salmantinos le conocían de referencia.

A continuación le concedió al conferenciante el uso de la palabra y entonces el doctor Cobos ocupó la tribuna en medio de estruendosos aplausos y aclamaciones.

Comienza saludando a la Universidad de Salamanca y dedica después frases de cariño a la República Argentina y a la colonia española que allí reside.

Habla de la fundación de una Universidad hispano americana y este hermoso pensamiento sugiere al distinguido representante de las Sociedades españolas de Buenos Aires ante el Gobierno de España, párrafos elocuentísimos, saturados de dulce poesía, donde canta las glorias de nuestra nación y del país americano.

Cree que la Universidad hispano americana debe estar dotada de laboratorios excelentes, de un profesorado compuesto de todos los sabios del mundo y con cátedras en las cuales se enseñen todas las ramas del saber humano.

Cree también que inaugurada esta Universidad servirá de estímulo al profesorado de España y elevará nuestro crédito material y moral.

Hace ver también el doctor Cobos que la Universidad hispano americana será la verdadera orientación de España en América, como así mismo la verdadera

orientación de América en Europa y por añadidura la verdadera orientación de las naciones americanas entre sí.

Termina haciendo un llamamiento a todas las fuerzas vivas de la raza americana para que colaboren a la realización de este hermoso pensamiento.

Al abandonar la tribuna el doctor Cobos fué aplaudidísimo y recibió las felicitaciones de todos los concurrentes.

El banquete

Se celebró a las siete de la noche en el salón del Círculo del Pasaje.

A ciento cincuenta ascendieron el número de comensales.

Ocupó la cabecera de la mesa el doctor Cobos, sentándose a su derecha don Luis Maldonado, el señor gobernador civil de la provincia, el señor González Domingo y el señor Núñez, y a su izquierda, el doctor Pulido, don Vicente Vera, don Antonio Díez y don Miguel Unamuno.

Al saltar los primeros corchos del champagne comenzaron los brindis siendo el primero que hizo uso de la palabra don Francisco Núñez, quien dijo que la comisión habla acordado limitar el número de aquéllos.

El alcalde señor Díez saludó al doctor Cobos en nombre de la ciudad que representaba, haciendo votos por la pronta realización de la Universidad hispano americana.

Don Luis Maldonado manifestó que tenía gran confianza de que este proyecto sería un hecho en no muy lejano día, pues lo patrocinaban personas como Cobos, Pulido y Vicente Vera, a quienes dedicó frases encomiásticas.

Terminó leyendo una carta del que fué Rector de la Universidad señor Esperabé, carta dirigida al señor Cobos, donde le felicita por el proyecto de fundar en esta capital una Universidad hispano americana.

El señor González Domingo, presidente de la Diputación, se ofreció en condicionalmente al doctor Cobos para la obra que trae entre manos.

El doctor Pulido pronunció a continuación un brillante discurso.

Dijo que debíamos confiar en el éxito, porque Salamanca tiene muy especiales títulos para que en ella se establezca la Universidad hispano americana.

Don Miguel Unamuno manifestó que se congratulaba de este movimiento que se nota entre los salmantinos, con motivo de la fundación de la expresada Universidad, porque aunque ignoraba el resultado, por lo menos serviría para que en adelante tuviéramos intención de conocer las cosas de América.

Confiesa que son muy contados los españoles que luchan silenciosamente por la aproximación de los pueblos hermanos, llevando a través del Océano el pensamiento.

Cree que es irrealizable, por ahora, el pensamiento de fundar en España una Universidad hispano americana, pues el Gobierno no se interesa por estas cuestiones.

Don Isidro Segovia aconsejó que debemos luchar por la idea que patrocina el doctor Cobos y hacer todo lo posible para lo que hoy es sólo un proyecto, se vea pronto convertido en una obra realizada.

Don Fernando Iscar brindó en nombre de los estudiantes, de Gente Joven y de El Líbaro.

El señor Crespo, en nombre de la sociedad Hijos del Trabajo, habló, en nombre de los obreros salmantinos, en el mismo sentido que los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra. El señor Gobernador civil brindó por Salamanca, por su Universidad y por el doctor Cobos.

El escritor Vicente Vera, hijo de Salamanca, hizo votos porque se instale en esta capital la Universidad hispanoamericana.

El señor don Francisco de los Cobos se levantó para brindar, pronunciando elocuente y sentido discurso.

Después de agradecer los obsequios de que había sido objeto, terminó diciendo que no se despedía de esta ciudad, sino que volvería a visitarla cuando se inaugurase la Universidad hispano americana.

Después de los brindis, el Orfeón que dirige el señor Mezquita cantó con afinación las mejores obras de su repertorio.

CRONICA NEGRA

Dicen de Linares que en la mina de La Gitana ha ocurrido un lamentable suceso que ha producido honda impresión en el vecindario.

Por un pozo subían en una jaula cuatro mineros.

De pronto, experimentó ésta un brusco movimiento, efecto de una sacudida del cable, y rápidamente comenzó a descender, despidiendo con gran violencia a dos de ellos, que cayeron al fondo del pozo.

De él fueron extraídos con gravísimas heridas los mineros Juan Ortega García y José López Martín.

Este último falleció. Los dos restantes mineros pudieron salvarse de una muerte cierta asiéndose a la jaula.

—Comunican de Castellanos que fué encontrado muerto en una calle del pueblo de La Jana, Bantista Vallés Viola, a consecuencia de un tiro en la cabeza, habiendo sido detenidos los vecinos del último pueblo, en él, José Cuenda Llatser

y Pedro Cañiva Villar, confesando el primero haber disparado un tiro desde la ventana de su casa, del segundo piso, para asustar a unas mozas que había en la calle.

Dichos sujetos han sido puestos a disposición del Juzgado que entiende en el asunto.

INTORTANTE

Con motivo de la conferencia última celebrada en el Centro Pensión Mañes, visitamos nuevamente tan acreditado Colegio, quedando convencidos que el régimen interno y método empleado no puede menos de producir resultados excelentes.

Este Colegio, fundado con arreglo a las disposiciones de Instrucción Pública que señalaban notoria y esencial diferencia entre la enseñanza Oficial y Privada, vi no a llenar un vacío que há tiempo dejábase sentir, siendo acogido con entusiasmas muestras de aplauso.

Suprimida la Comisión examinadora en los Colegios privados y no teniendo voto los Profesores de dichos centros docentes, era lógico esperar una reconcentración de alumnos en los Institutos Generales y Técnicos.

Pronto nos convencimos de nuestras afirmaciones al notar la afluencia de estudiantes, el crecido número de matrículas en los Centros Oficiales.

El Colegio fundado no podía responder al gran movimiento que se notaba y entonces un hombre activo é inteligente se concentró su espíritu reflexivo en el Real Decreto de 14 de Abril de 1900 y hermano en amigable consorcio las Enseñanzas Oficial y Privada.

El director del nuevo Colegio nuestro estimado amigo don José Mañes, lanzó al público su hermosa idea dispensándole éste una acogida cariñosa y entusiasta.

Lucha en un principio el señor Mañes para encontrar un local adecuado hasta que instala su Colegio en uno ad hoc, extenso, ventilado, higiénico, con clases espaciales y patios de recreo.

Y desde entonces desarrolla su idea su método pedagógico cuyos resultados en los tres cursos que presentó alumnos en los exámenes de Mayo y Septiembre, no han podido ser más brillantes.

En este cuarto curso ha introducido innovaciones en la vigilancia de los alumnos que en el Salón de Estudios, son acompañados de un Profesor y de dos Inspectores.

Reglamentada en esta forma la vigilancia es muy difícil la distracción del alumno que tanto perjuicio llega a ocasionarle.

Empezadas las clases a las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche se explican las lecciones no quedando ningún alumno sin preguntar.

Analizada la lección que al siguiente día ha de darse en los centros oficiales y de haberla oído el alumno tanto del Profesor como de sus compañeros es difícil no llegue a aprenderla perfectamente.

En esta forma es fácil prever resultados positivos.

La labor continúa, el trabajo no interrumpe, la vigilancia estricta, son garantías suficientes de un Colegio cuyo director y Profesores no cesan un momento en el desempeño de sus funciones, en el cumplimiento de sus deberes.

Procuran, ante todo, la ilustración de sus alumnos; por eso idearon en buen hora el celebrar conferencias académicas, en las que son disertantes profesoras y alumnos.

Estos desarrollan un tema de la asignatura que cursan, habituándose a hablar en público y a vencer los obstáculos que a su peroración pudieran levantarse.

Nuestros lectores conocen ya estas conferencias, porque en nuestras columnas las hemos reflejado perfectamente, procurando alentar a los alumnos al trabajo, norma del bien, garantía de paz y honradez.

A estas condiciones referentes a la parte instructiva del alumno, añádanse aquellas que atañen a la conservación del mismo, proporcionándole alimentos sano y nutritivos.

Nosotros hemos tenido ocasión de comprobar que en el Centro Pensión Mañes nada escasea; muy al contrario, la comida abunda, poniéndose el alumno de la fuente aquello que crea necesario.

Jamás las raciones salen tasadas de la cocina, nunca se ha oído quejar a un alumno de la falta de alimento, porque el señor Mañes cree, y con mucha razón, que es un crimen obligar a forzados ayunos a estudiantes que se hallan precisamente en la crítica edad de su desarrollo orgánico.

Las ganancias en ese Colegio no han de salir de la cocina en detrimento y perjuicio de la salud del alumno.

Tampoco han de salir del embrollo de las cuentas, porque éstas se ajustan perfectamente al reglamento llevándose al céntimo los gastos efectuados por el alumno.

Teniendo este Colegio por norma el trabajo y por lema la honradez, no nos cansamos de recomendar al público el Centro Pensión Mañes para que al visitarlo se convenza de la veracidad de nuestras afirmaciones.

Universidad literaria de Salamanca

Tribunal de oposiciones a Escuelas superiores de niños, dotadas con sueldo mayor de \$25 pesetas.

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 12 del Reglamento de 11 de Agosto de 1901, se convoca a los señores opositores a Escuelas superiores de niños para que concurren el día 16 de Enero próximo, a las nueve de la mañana, a la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad, con objeto de dar comienzo a los ejercicios.

El cuestionario para el primero y segundo ejercicio estará expuesto en la Secretaría de la referida Escuela Normal, desde ocho días antes de comenzar el primer ejercicio, según dispone el artículo 22 del mencionado Reglamento.

Salamanca, 20 de Diciembre de 1904. —El Presidente del Tribunal, Juan Simón y Mayorga.

Noticias locales

Ha sido detenida por los agentes de la autoridad una joven de 16 años, natural de un pueblo de esta provincia, que venía haciendo una vida en extremo licenciosa.

Dicha joven ingresará en las Adoradoras.

Dice la prensa de Madrid que un décimo de la Lotería de Navidad, de los expendidos en la corte y premiado con 100.000 pesetas, fué adquirido por el señor Concha Alcalde, hermano de nuestro distinguido amigo el Registrador de la Propiedad de esta ciudad.

Anoche a las nueve le fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, a una mujer llamada Ezequiel Alonso, habitante en la calle Larga del Arrabal, que fué atacada de un síncope.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Antes paseo de las Carmelitas

ho, calle del Prior, número 13

Ha salido para Topas, a fin de pasar la Nochebuena al lado de su familia, nuestro compañero don Francisco Calvo, administrador del NOTICIERO.

Hoy, sábado, en la iglesia de los padres Carmelitas, se dará principio a las fiestas de Navidad con una devota procesión, en que la comunidad llevará una imagen del Niño Jesús y la colocará en la cuna del Nacimiento.

A lo seguido se cantarán Maitines, y a las doce será la misa de Pastorela.

Desde el día 1.º de Enero próximo quedan exentos de derechos de introducción los trigos y harinas.

Algo es algo, pero ¿habrá el pan?

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Por mejora de local se ha trasladado

del Paseo de las Carmelitas a la calle de Prior, número 13

Ha dado a luz, sin novedad, una hermosa niña, la esposa del cabo de la guardia municipal Estévez.

Mañana, domingo, se verificará un gran baile extraordinario, de diez de la noche, a dos de la madrugada, en el salón «El Recreo» (calle de Zamora); baile que será amenizado por la banda de música «El 1.º de Mayo».

No obstante la ligerísima mejoría iniciada en la enfermedad que aqueja al señor Deán de la Catedral, don Pedro García Repila, sigue siendo su estado muy grave.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Establecida en Salamanca desde hace diez y siete años, tiene actualmente su

galería en punto tan céntrico como la calle del Prior, número 13

Hoy, de conformidad con lo prevenido en la ley, ha girado la Audiencia visita general a la cárcel correccional.

El escándalo de anoche

A las diez y media, próximamente dió uno morrocotudo, en la calle de Cañiza, provocando al sereno del barrio, un individuo llamado Agustín Calvo Martín, de unos 20 años de edad, habitante en la Ribera del Puente, número 22.

El sereno fué auxiliado por tres vecinos que, al oír el escándalo, acudieron en su defensa.

El sujeto en cuestión, que se hallaba

en estado de embriaguez, fué conducido á la prevención, donde pasó la noche. El Juzgado entiende en el asunto.

Ha fallecido el conocido sbanista don Manuel Ortega Encinas. Descanse en paz.

### El doctor Cobos

Después de haber visitado los principales monumentos que encierra esta ciudad esta mañana, á las once y media, ha regresado á Madrid, por la línea de Medina del Campo, acompañado del doctor Palido y del conocido periodista señor Vera.

Los distinguidos viajeros fueron despedidos en la estación por el señor Gobernador civil, Alcalde, presidente de la Diputación, Rector de la Universidad y otras significadas personalidades. Lleven feliz viaje.

Uno de estos días ingresarán en la Cárcel pública dos sujetos, que se dedican á la trata de blancas desde hace algún tiempo.

### Fábrica de aserrar maderas

Minza-Construcciones-Cajenería  
C. PESINI - BADAJOZ

Garganta voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor puerta del Sol, 9, Madrid.

Sabemos que son muchas las personas que, conociendo las ventajas que ofrece el Crédito Catalán, de que es representante en esta capital don Manuel Isidro de Antonio, se están inscribiendo en esta compañía de Seguros sobre enfermedades humanas. Véase el anuncio en cuarta plana.

El Ferro-Quina-Bisleri encara las anemias.

El agua mineral de mesa Noquera-Umbra está indicada para los catarros de la vejiga.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el Esanofe.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Noquera-Umbra se combate la obesidad.

El mejor antipalúdico conocido es el Esanofe.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

El agua mineral de mesa Noquera-Umbra es refrescante, digestiva y gaseosa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico Esanofe.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

### Mula hurtada

El domingo 18 del corriente, entre ocho y ocho media de la noche, en el Arrabal del Puente, fué sustraída una caballería mular que se hallaba atada con sus riendas á la puerta de la taberna de Tomás el Corrujo, con su montura, propiedad de don Felipe Hernández Corral, conocido industrial de esta población, de cuyo hecho se dió oportunamente conocimiento á la guardia civil. La mula tiene cinco años, es de pelo cenizo oscuro, de siete cuartas y en el espinazo tiene una joroba semejante á la del camello; está bien cuidada y anda á mucho paso.

La montura es una especie de albardilla que en su interior está hecha apropiada para adaptarse á la deformidad de la caballería y lleva caparazón de pana rayada azul. Se suplica á las autoridades que, caso de ser hallado el autor del hurto ó la mula hurtada, lo comuniquen al juez de esta capital á quien se ha denunciado el hecho.

Al que presente la caballería á que se refieren los párrafos anteriores ó diga dónde se encuentra, en casa del dueño de la misma don Feli e Hernández Corral ó en la del procurador don José Sánchez Ledesma, se le gratificará con 100 pesetas.



Madrid 24, 9:30

El Gobierno ha acordado que desde primero de Enero y en tanto que se aprueban los nuevos presupuestos, rijan los de 1904.

También ha acordado los siguientes nombramientos:

Jefe del Estado Mayor, Polavieja; presidente de la Junta de Fomento de la cría caballar, Bargés; inspector de instrucción militar, Suárez Valdés, y capitanes generales de Valladolid y Galicia, Jimenez Castellanos y Bruzón, respectivamente. Madrid 24, 1.

Por indicación del marqués de Vadiello ha desistido Rendueles de presentar la dimisión de la Dirección general de Correos y Telégrafos que viene desempeñando.

Madrid 24, 1:45.

Hoy han conferenciado nuevamente el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, para dar la última mano á la combinación de gobernadores.

ALMODOBAR.



### Teatro del Liceo

Mañana, á las cuatro de la tarde, última representación de la comedia *Pas cual Cordero*.

Por la noche, á las ocho y media, la comedia *Tortosa y Soler*, y el juguete *El Intérprete*.

El lunes, á las cuatro de la tarde, *El Abolengo y Los Hugonotes*.

Por la noche, á las ocho y media, *El Música de la murga y La Reja*.

Entrada general 65 céntimos.

### Salón variedades

Mañana, domingo, debut de la Compañía cómica lírica que dirige el señor Hidalgo.

## Diario de avisos

### Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:  
Defunciones: José María Manuel García, Manuel Ortega Encinas, Faustino Martín González y Angela Hernández.  
Nacimientos: Jesús Reinoso Casado.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Peñaparda, con 999 pesetas anuales, por asistencia facultativa á 60 familias pobres.

## Información mercantil

Guineo 23. -Mercado sumamente concurrido.  
Trigo de 50 á 52 reales fanega, con teno á 39. cebada de 38 á 39, algarrobas de 48 á 49, castañas de 25 á 26, bellotas de 17 á 18 y nueces de 42 á 44.  
Patatas á 5 reales arroba.  
Cebones de 53 á 56 arroba.

### Mercado de Salamanca

Día 24. -Trigo, á 50'00 reales las 94 libras; centeno, á 40 las 90 libras; cebada, á 37 reales fanega y algarroba, á 45.

Harinas. -De primera, á 39 pesetas los cien kilos; sobre vagón; de todo pan, á 38; de segunda, á 36'50.

De cuarta, á 10'50 reales arroba, y de quinta, á 9.

Menudillo, á 8, y salvados, á 7'50. Sobre vagón en esta estación.



## ANÉMICOS ¿¿QUERÉIS LA SALUD??



Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI  
LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS  
DEPÓSITO-BAJADA S<sup>a</sup> MIGUEL-1 BARCELONA.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 4, principal, Salamanca

### Premios extraordinarios

Como obsequio de Navidad á los conamadores de sus Cognacs, la casa Henri Garnier y C.<sup>a</sup> ha sorteado este mes un número tan extraordinario de sus pre-

mios de 25 pesetas, que raro será el café en que no caiga uno ó varios de estos premios.

El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias desaparecen en cinco minutos con la *Hermicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias, caja 3 pesetas; por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

## Gabinete mecanoterápico de Madrid

DIRIGIDO POR  
un Médico Especialista  
y á cargo de DON T. SERNA  
Pecelados, 34 y 36. -Madrid

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.  
Aparatos articulados modernos nuevo sistema para el tratamiento y curación de las hernias más antiguas y voluminosas.  
Corsets reguladores de presión para corregir las desviaciones de la columna vertebral y deformidades del pecho y espalda. Brazos y piernas artificiales.  
Fajas para reducir el abultamiento del vientre. Para levantar el ventre caído y para impedir su aumento de volumen. Aparatos especiales para corregir las deformidades de piernas, pies equinos talus varus valgus.  
Consulta de once á seis.

## Casa Dotesio

MÚSICA Y PIANOS  
2, SAN JUSTO 2,

Grandes novedades musicales.  
Pianos de las mejores marcas nacionales y extranjera.  
Ventas al contado y á plazos desde CINCO Duros mensuales.  
Pianos ERARD. - Los mejores del mundo.

2, SAN JUSTO, 2

El Representante en viaje permanecerá en esta ciudad una corta temporada.

## MANUEL CARDENAS

SILLERO Y GUARNICION-  
NERO. - ARTICULOS DE  
VIAJE Y CAZA.

Monturas y bridas de todas clases y formas. Bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos.

Gran surtido en copillería, gamuzas, esponjas y plumeros.

Baules mimbre, cajas superiores de varias clases para viaje, almohadas de goma.

Collares de todas clases para perros. Cinturones, cananas, estuches para escaquetas. Reclamos de todas clases y bocinas para caza.

Frascos y merenderas de aluminio. Cubiertos y vasos para campo y viaje.

Guantes en varias clases, superiores para caza y montar.

Polainas de todas clases y formas, alpargatas, botinas en lona y estezado para caza. Clases superiores.

Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes, troncos y limoneras de todas clases y precios.

### CALZAO DE GOMA

MARCA "BOSTON"

Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro.



Chancó de caballero, 6'75 pesetas.  
Idem de señora, 5'50 id.  
Idem de niño, 4'75 id.  
Es el chancó más elegante y cómodo.  
Botas altas todas de goma desde 25 pesetas par.

Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.

15 SAN PABLO-15

## Silencio, número 1 CENTRO-PENSION-MANES Tostado, número 1

Reposo de todas las asignaturas del Bachillerato y ejercicios del grado para la convocatoria de Diciembre actual

## CENTRO-PENSION MANES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO  
Director propietario: D. José Manes Cabaux

Calle del Silencio 1, y Tostado 1. -SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades e Instituto ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial. Á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras se pueden cursar en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, y comedores amplias clases distribuidas en las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas entre sí, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativas de Letras públicas y Maestros superiores de 1.<sup>a</sup> enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para el grado en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Diciembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, m. d. pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como si fuera acreditado este Centro.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Dígnase detallar á su Honorabilidad al Director.

## GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL PASAJE

PLAZA MAYOR

Cubiertos desde dos pesetas en adelante.  
Se reciben encargos para bodas, banquetes y giras.

## Avery, Montaut y García

Zaragoza

Prensas de uva y paja, Cribas, Telas metálicas, Piedras de Molino, Arados y todos los útiles industriales y agrícolas. Se mandan catálogos

## FUNERARIA

La de la Viuda de Raimundo del Rey, establecida en la calle de la Rúa, número 58, es la más acreditada de Salamanca.

Imenso surtido de elegantes y suntuosas coronas de porcelana y pluma, muy buenas y á precios sumamente reducidos.

Cruces esmaltadas; cintas gasa con dedicatorias; placas con dedicatorias.

Toda clase de cintas, negro, blanco y en colores, desde lo más barato á lo mejor.

Pensamientos en gran tamaño, última novedad.

Esquelas, recordatorios, féretros, etcétera.

Coche fúnebre de dos y cuatro caballos, á precios módicos.

Servicio permanente, de día y de noche.

No comprar ni encargar servicios, sin antes visitar la

Funeraria de la Viuda de Raimundo del Rey

58. -Calle de la Rúa. -58.

## Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

Capital social. . . . . Ptas. 15.000.000  
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1903. . . . . 17.638.509'61  
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 3 Septiembre, 1904. . . . . 443.427.189'22

Pagado á los asegurados hasta igual fecha. . . . . 29.660.952'86  
Esta Sociedad se dedica á construir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

### REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 61. -BARCELONA

Delegado en Salamanca: D. MANUEL PERALTA  
66, San Pablo, 66.

### FABRICA DE CHOCOLATE

DE  
JUAN FRANCISCO MARTINEZ  
Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12  
SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Constería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones y á dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Salamanca. -Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALAMANQUINO

